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SADOWINICTWO
Uprawa roślin wieloletnich wydających jadalne owoce.
1. Światowa produkcja roślin.
- owoce cytrusowe
- banany
- winogrona
- jabłka
- orzechy kokosowe
- mango
- ananas
- gruszka
- brzoskwinia 
- oliwka
	Owoce z drzew
	Około 2 600 tys ton

	Jabłka
	2 300

	Gruszki
	60

	Śliwki
	75

	Wiśnie
	110

	Czereśnie
	20

	Brzoskwinie morele
	9

	Owoce jagodowe
	Około 320 tys ton

	Truskawki
	140

	Maliny
	80

	Porzeczka
	93

	Agrest
	5


2. Zbiory 2011r.








3. Mocne strony polskiego sadownictwa.
Wysoka pozycja Polski w światowej i europejskiej produkcji i handlu zagranicznych wielu gatunków:
- owoców miękkich (truskawek, porzeczek, malin, agrestu, wiśni)
- jabłek
- mrożonych owoców
- koncentratu soku jabłkowego
4. Kierunki zagospodarowania owoców w Polsce.
60% owoc – deserowy do spożycia (gruszki, czereśnie)
40% owoc – na przetwórstwo (truskawki, jabłka, śliwki, wiśnie)
eksport
WARUNKI PRZYRODNICZE ROZWOJU SADOWNICTWA
Czynniki klimatyczne, glebowe, topograficzne i ekonomiczne.
1. Czynniki klimatyczne
a) temperatura:
> temperatura minimalna: wyznacza granicę przeżycia drzew danego gatunku w okresie zimowym.
Odporność gatunków na niską temperaturę:
- jabłonie, wiśnie, porzeczki czerwone, aronia – 30 st
- czereśnie, gruszki, śliwy, morele, agrest – 28 st
- porzeczki czarne, maliny – 26 st
- brzoskwinie – 20-25 st
> wiosenne przymrozki: mogą uszkodzić pąki kwiatowe, kwiaty lub związki owocowe.
- Dolny Śląsk, Nizina Szczecińska – przymrozki mogą występować do połowy kwitnienia, czasem też później
- Okolice Gdańska – przymrozki do końca maja
Na przymrozki są szczególnie narażone gatunki wcześnie kwitnące: porzeczki czarne, rośliny pestkowe (zwłaszcza morele i brzoskwinie)
> długość okresu wegetacji: ilość dni ze średnią dobową temperaturą powietrza powyżej 5 st
- Rejon Wrocławia i Tarnowa – 220 dni
- północno-wschodnia część kraju – 190 dni
Zwykle odmiany późne – pochodzące z cieplejszych krajów wymagają dłuższego okresu wegetacji w granicach 220-250 dni, dlatego nie mogą być uprawiane w Polsce.
b) usłonecznienie:
> % pełnego usłonecznienia, który potrzebują jabłonie:
- do wzrostu drzew trzeba co najmniej 50%
- do zawiązywania pąków kwiatowych 25-30%
- do zawiązywania się owoców 10-15%
- do wzrostu owoców 50%
- do wytworzenia rumieńca na owocach 40-50%
- do dojrzewania owoców 30%
> Nasz klimat zapewnia zaledwie średnie warunki usłonecznienia:
- Gdynia 10,1h
- Wrocław 9,5h
- Katowice 7,6h
c) opady
> Ilość opadów: 
- tereny górskie: 900-1200 mm
- rejony podgórskie, Pomorze: 700-800 mm
- Wielkopolska, Kujawy: 500 mm
Drzewa owocowe najlepiej rosną w rejonach, w których opady wynoszą co najmniej 600 mm rocznie.
> suma opadów w okresie wegetacji:
- średnia suma opadów w okresie wegetacji wynosi w Polsce: 381 mm
- w rejonie warszawskim: 322 mm
- w bielskim: 577 mm
> wymagania wodne roślin sadowniczych:
- wysokie – ziarnkowe, jagodowe, śliwa
- średnie – czereśnia, morele, brzoskwinie
- małe – wiśnia
> rozkład opadów: okres kiedy mało opadów sprzyja rozwojowi
- kwiecień – przy małej ilości opadów wzrasta stężenie tlenu w glebie co sprzyja rozwojowi korzeni
- maj – częste i długotrwałe opady są niekorzystne bo sprzyjają infekcje liści przez choroby grzybowe
- wrzesień i październik – słoneczna pogoda i brak opadów sprzyjające dobremu wybarwianiu się owoców
= Truskawki i maliny – mają płytki system korzeniowy – najlepiej kiedy opady są złożone w czasie i nie w trakcie zasobów, ponieważ pojawiają się większe porażenia grzybowe owoców.
= Czereśnie – obfite opady w okresie dojrzewania czereśni (od połowy VI do końca lipca). Sprzyjają pękaniu.
> opady śniegu: pokrywa śniegu chroni glebę przed zamarznięciem i korzenie przed wymarznięciem.
> opady gradu: największe uszkodzenia powoduje w okresie maj-wrzesień.
d) wiatr:
> korzystne działanie: łagodne wiatry w granicach 5-9 m/s powoduje szybsze osuszenie liści i mniej infekcji grzybicznych
> ujemne działania: łamanie gałęzi drzew silnie owocujących, zwiewanie śniegu z sadu, strącanie owoców z drzew
2. Czynniki topograficzne – ukształtowanie terenu – zastoisko mrozowe.
> skłon południowy – najbardziej usłoneczniony
> skłon północny – zbyt zimny, najmniej usłoneczniony, wilgotny – dla sadów nie przydatny
> wystawa wschodnia o zachodnia – ma wartość pośrednią między wystawą południową, a północną
Gleby żyzne, przepuszczalne lekko kwaśne lub kwaśne.
Poziom wody gruntowej: drzewa owocowe źle rosną na glebie, w której poziom wody gruntowej jest wysoki!!!
W warstwie gleby trwale przesyconej wodą korzenie nie rozwijają się z powodu braku tlenu.
Poziom wody gruntowej:
- 200 cm – grusze
- 180-200 cm – orzech włoski, czereśnie, wiśnie
- 150-160 cm – jabłonie, grusze
- 100 cm – jabłonie, śliwy
- 80-100 cm – krzewy jagodowe
- 50-60 cm – truskawki
3. Czynniki ekonomiczne.
> warunki zbytu:
- bliskość rynków zbytu – bardzo ważna gdy jest uprawą owoców deserowych na bezpośrednie spożycie.
- odległość do zakładów przemysłu owocowo-warzywnego 
> jakość dróg dojazdowych
> dostępność siły roboczej: ważna przy zbiorze ręcznym owoców i przy cięciu drzew
> wielkość i kształt gospodarstwa sadowniczego
ZAKŁADANIE SADU
- Projektowanie kwater.
- Dobór odmian i rozmieszczenie zapylaczy.
- Rozstawa drzew i krzewów.
- Przygotowanie gleby pod sad i jagodnik.
- Sadzenie.
- Pielęgnacja drzew po posadzeniu.
1. KWATERA – jednostka produkcyjna sadu / tylko 1 gatunek! /
- mniejsze sady: 0,5-2 ha
- sady duże: 4-6 ha
- kierunek: północ-południe
- ogrodzenie sadu i osłony przeciwwietrzne: osłony zakładowe na pień, chroniące przez uszkodzenia
2. Dobór odmian i rozmieszczenie zapylaczy.
> kryteria doboru odmiany do kwatery:
- warunki zapylania
- siły wzrostu
- odporność na choroby
- termin zbioru owoców
Gatunki obcopylne: jabłoń, grusza, czereśnia, leszczyna
Gatunki samopylne: brzoskwinie, wiśnie, morele, rośliny jagodowe
Śliwa: odmiany obcopylne i samopylne!
> rozmieszczenie zapylaczy w kwaterze:
- po 2 kolejne rzędy 90% A i 50% B
- co 3 drzewo, w co 3 rzędzie 89%A i 11% B
3. Rozstawa drzew i krzewów – pozycja przyjęta dla drzewa.
I Wybór rozstawy zależy od:
- siły wzrostu drzew
- szerokości narzędzi
- sposób formowania koron drzew
II Rozstawy drzew w sadach jabłonek:
- po I wojnie światowej – 10 x 10 m         (100 drzew / ha)
- koniec XX wieku – 4 x 3 m       3 x 1 m        (833-3333 drzew / ha)
- podkładka karłowa wegetatywna najczęściej M9 lub M26 (jabłoń)
III systemy sadzenia drzew:
- system jednorzędowy 3m x 1m
- system wielorzędowy
IV systemy prowadzenia drzew:
- jednoprzewodnikowe np.: korona wrzecionowa (stożkowa)
- wieloprzewodnikowe np.: korony rozpisane, pucharowe (wazowe)
= grusze – 4m x 2-2.5m
= śliwy – 4m x 2-3m
= czereśnie, wiśnie – 6m x 4m; 4m x 3m
= brzoskwinie – 4m x 4m
= morela – 5m x 4m
= truskawka – system rzędowy 80-100cm x 15-25cm; system pasowo-rzędowy …………………………(plantację zakłada się na okres 3-4 lat)
= porzeczka, agrest – małe plantacje 3 x 1,5m; większe plantacje do kombajnowego zbioru: porzeczka czarna, agrest: 4,2-50cm, porzeczka czerwona 4,2-80cm
= maliny – szpaler pojedynczy 2,5m x 0,3-0,5m
4. Przygotowanie gleby pod sad:
> przedplon: zboża, rzepak, wieloletnie motylkowe, warzywa
> nawożenia organiczne: obornik 40ton / ha
> nawożenia mineralne: 200 kg K2O, 200 kg P2O5
> wapnowanie: doprowadzenie do odpowiedniego odczyny gleby
> głęboka orka: 40-60 cm
> zwalczanie chwastów trwałych
5. Sadzenie.
a) Termin sadzenia drzew:
> jesień: koniec października, początek listopada
- zalety: wzrost korzeni, dostępność materiału szkółkarskiego
- wady: duże ryzyko uszkodzeń mrozowych
> wiosna: marzec, początek kwietnia
- zalety: nie występuje ryzyko uszkodzeń mrozowych
- wady: konieczność podlewania posadzonych roślin, ograniczony czas na przeprowadzenie sadzenia
b) Technika i zasady dobrego sadzenia drzew:
- drzewa nie mogą być przesuszone
- miejsce okulizacji drzewa nad ziemię
- system korzeniowy drzew nie podwinięty
- gleba wokół drzew dobrze ubita
6. Pielęgnacja drzew po posadzeniu.
- podlewanie (na wiosnę)
- ściółkowanie obornikiem
- przyjęcie drzewa po posadzeniu
- wykonanie konstrukcji podtrzymującej drzewa
7. Prowadzenie sadu. Praca ludzka.
- cięcie i formowanie drzew
- zbiór owoców
- nawożenie
- uprawa gleby w rzędach drzew i w uliczkach roboczych
- ochrona ( opryski ) roślin
> Termin cięcia:
zimowo – wiosenne:
- tradycyjne – rozpoczynane w II lub do końca IV, po przejściu największych mrozów do końca wiosny
letnie - po zbiorze pestkowym w  VIII
Ciecie analogiczne jak przy zimowym
> Wydajność zbioru
Nakłady pracy na zbiór to 26-34% golnch nakładów pracy z użyciem skrzynek 120 – 150 kg z użyciem zbieraczy 240-300 kg/ha
Uprawa gleby 
> Utrzymanie gleby w rzędach drzew:
- ugór herbicydy – chemiczne zwalczanie chwastów za pomocą herbicydów
- ugór mechaniczny - usuwanie chwastów mechanicznie
- ściółkowanie – słoma, kora, włóknie(włókno)
Utrzymywanie gleby w uliczce roboczej- miedzy rzędami:
- ugór mechaniczny usuwanie chwastów mechanicznie
- mieszanki traw – murawa
> Nawożenie przed założeniem sadu:
- wapnowanie
- magnesowanie
- fosfor, potas
[bookmark: _GoBack]> W okresie życia drzew, prowadzenie sadu: azot
Ochrona (opryski) roślin

